

动物凶猛 每月伙食十几万

四五个人为三千多张嘴忙得团团转

熊猫稀饭、袋鼠馒头、鸟糕、猴饼干……这都是红山动物园动物食谱上的名词。园里有200多种、3000多只动物,各有各的喜好,各有各的禁忌。这可忙坏了动管部“炊事班”的工作人员,每天要为它们一一配出营养餐,如果遇上特殊情况,比如怀孕了、生病了,那还得单独开个小灶。昨天,记者起了个大早,探秘红山“居民”们的大食堂。



工作人员正在为动物们准备早餐

快报记者 赵杰 摄

每月伙食开销十几万

绞肉机、蒸笼、大冰柜……看上去与普通食堂没两样。

动物园的早饭在10点,可7点不到,朱师傅就忙起来了。洗菜、切水果、绞萝卜泥、煮稀饭,1米多高的电蒸箱里也一层层摆满了各种吃的,凑近一看,还真是丰富:馒头、山芋、鸡蛋、小米、甚至还有荸荠。

“每种动物的要求都不一样,要准备好几十种。”朱师傅说,每天光苹果就要准

备200斤,给鸟儿吃的还要全部切成薄片,还有芦柑、猕猴桃、甘蔗、梨……总之,市场上的当季水果,这里基本都有;蔬菜都是清晨送来最新鲜的,包菜、青菜、豆苗、芹菜、黄瓜,换着品种吃;主食大多还得做成熟的,为了这3000多张大张小小的嘴,炊事班四五个人忙得团团转。

动管部副经理丁俊刚说,这两年红山的动物家族越来越庞大,伙食开支也不断上涨,单是老虎、狮子这样的猛兽,动物园就有六十多

只,比如东北虎,一顿至少要吃3公斤鲜牛肉,再加上2公斤鸡架骨,还有奶粉、鸡蛋、维生素;最能吃的亚洲象陆龟,就更不得了,一天下来就要三四百元;50多公斤果蔬饲料,15公斤左右的配方饲料,吃的干草则是来自黑龙江无污染的“羊草”,光运费就吓人。动物园里每个月的伙食开支高达十几万元!

小熊猫吃牛肉蛋花粥

最让记者感兴趣的,还是各种动物吃的“专属”食品:像

熊猫稀饭、袋鼠馒头之类的。

厨房的炉火上正熬着稀饭。朱师傅说,这就是专门给小熊猫吃的。“今天它有口福了。”朱师傅麻利地将一碗蛋液倒进锅,不停地搅拌。原来,前几天园子里的鹌鹑产下一些蛋,有的是未受精的,朱师傅就拿给小熊猫吃了。“鹌鹑蛋营养价值可高了,平常稀饭里是加鸡蛋。”当然,里面还要加入牛肉末、奶粉、鱼粉、玉米粉,和米一起熬得稠稠的。到了夏天,稀饭里还要加些绿豆,给它降火。

猩猩吃的稀饭就简单多了,红枣稀饭、山芋稀饭,变着花样吃。

馒头呢,记者在食堂里转了一圈,竟然看到了四五种不同形状的馒头。朱师傅说,最大的是袋鼠吃的;熊和猴爱吃甜食,馒头里奶粉比较多;大熊猫馒头里则多了火腿肠和米粉;而走禽类的火鸡馒头,肉渣和鸡蛋的比例较高,还做成了圆形的蛋糕状,口感也松软些。

小麦嫩芽给鸟补身子

中国人最讲究食补。动物园也不例外,不同季节、不同情况,食谱也随之变化。

就像现在,春天来了,鸟儿们忙着谈情说爱,即将进入繁殖季节。食堂特意给它们准备了特殊的补品——麦芽。这在外面上可买不到,师傅们自己找来干净的麻袋,撒上麦粒,像生豆芽一

样放在温度较高的花房里捂,发出一点点绿色的小芽就要收获啦,这种麦芽里面含有多种维生素,还可以提高鸟儿的受精率。

别以为食草动物好伺候,天热的时候,师傅们每天要割700多斤草;还要摘树叶来满足长颈鹿、河鹿,就连猴子也要在营养餐里搭配少量树叶,以增强肠胃的蠕动。

老虎狮子周日还禁食

“园子里新长出的竹子,青青不太爱吃呢。要去外面剪些竹子来。”“明天给豹子加点猪心猪肝吧。”送餐车每到一处,各馆饲养员早早就等在路边,还嘱咐个不停。

朱师傅说,有些动物的嘴巴可挑啦,像陆龟,如果喂的东西它不爱吃,就用长鼻子甩得到处都是。但要保证营养均衡,也不能由着它们一味地挑食啊。饲养员就想出好办法,比如杂食动物及食草动物,先喂粗料,再喂精料。如果光吃精料,不但会引起消化不良,还容易变成大胖子。

在“动物饲料表”上,还写着猛兽、中兽周日绝食。动管部副经理丁俊刚说,这是为了模仿它们的生存环境,在野外,老虎狮子不可能每天都捕食到猎物的,所以天性才会如此凶猛。动物园里太安逸了,所以每个周末禁食一天,也是为了让它们还能保持些许野性。

快报记者 孙兰兰

盲童周日举办古筝演奏会

今日起,读者可到快报领取“爱心门票”

快报曾报道过去年在任贤齐跨年演唱会上,用古筝为任贤齐伴奏《花好月圆夜》的盲童李云飞,他一直用琴声寻找光明。

16岁的李云飞,双眼被诊断为陈旧性视网膜脱离和视网膜劈裂,随时会出现双目失明的危险。他在短短几年中,凭借顽强的意志学习古筝。去年,他先后两次在全国性古筝大赛中获得了最高奖项。今年1月,来快报做视频的李云飞说他有两个心愿:一是能做视网膜手术,二是能在进手术室前办场演奏会。

2月初,快报帮李云飞联系到广州中山医院看病。“本来是要做手术的,但我们没有带够手术费。而且,云飞还有一个心愿没完成。”妈妈王燕眼圈红红的。

李云飞的故事在社会上引起了强烈反响,许多读者都愿意帮他完成心愿。“我

们不是医生不能治好他的眼睛,但我们可以在紫金山庄帮他举办场演奏会。”紫金山庄市场销售总监吴娟说。

当记者将这个好消息告诉云飞后,云飞让妈妈发了一条短信给记者:“我一定不会辜负大家对我的期望,一定会抓紧时间练琴。”

如果你想到现场欣赏李云飞的古筝演奏会,想为云飞献上一份爱心,每天下午3点后,可到新街口正洪街东宇大厦2112室社区新闻部领取“爱心门票”(数量有限,发完为止)。同时,快报将在演奏会现场设立爱心捐款箱,所得款项全部捐给李云飞。

演奏会时间:4月1日14点30分

地点:紫金山庄钟山厅
交通小贴士:在南京火车站乘141路、309路至上五旗下车即可。

快报记者 郭芷冰

■考古发现

下水道施工挖出明代石刻



快报记者 薛林 摄

快报讯(记者 薛林)昨天下午,雨花台区亚东国际公寓售楼处门前,工人挖下水管道时,挖出一块正方形的青石。经专家初步推断,这块青石为明代遗留下来的,估计是建筑上的一个构件。

记者在现场看到,这块青石堆在一个长方形大坑边上,上面布满了泥土,从形状

看,呈正方形,边长约0.8米,厚约0.3米。在青石中央还有一个圆孔,直径约0.3米。民工称,这件青石是从边上的大坑里挖出来的。

记者看到那个大坑呈长方形,长约3米,宽约2米,深3米。在西侧底部,有很多城砖垒砌在一起,周围全是黄土。雨花台区文化局文物科负责人闻讯赶到,推测这块青石是明代建筑上的构件。

据了解,出土青石的东侧是明代功臣宋晟墓,它的西侧是明代皇家烧制琉璃窑的地方,这件青石是否跟宋晟墓和琉璃窑有关,还有待考古专家进一步论证。

我两岁十个月会拉七首完整的曲子 我学琴五个月要冲英国吉尼斯纪录 爸妈每次吵架我一拉琴他们就笑了

我叫黄律,爸爸妈妈都叫我多多,出生于2004年5月14日。从去年11月份开始,我成为一名小提琴童,掰着指头算一算,“琴龄”到现在已经五个多月了。

有很多人问我,这么小的年纪怎么能够成为一个琴童呢?答案很简单,我的爸爸黄佳音是一家幼儿小提琴学校的校长,好多小哥哥小姐姐跟着我爸爸学琴。其实我就是听着爸爸还有哥哥姐姐们的琴声长大的。

我是快乐的小琴童

我开始会走路的时候,就经常趁妈妈不注意,偷偷溜到爸爸的教室去玩。我看到好多哥哥姐姐在教室里排队拉小提琴,我就好奇地插在队伍中间,模仿他们拉琴的姿势,听他们拉奏出来的美妙琴声,我都快陶醉了。

到我两岁半的时候,爸爸终于答应教我拉琴了。因为我个子小,手也小,爸爸为我特制了“小小提琴”,跟我的玩具差不多大,只有普通小提琴的十六分之一。

起初,要先学认五线谱。我的“妈妈陪练”要求我每天要背熟五个音。背熟了就可以奖励一块巧克力。其实对于我来说,背熟这些“小蝌蚪”并不难,我只花了一个星期就把它们全部背熟了。

到后来我才知道,其实学琴并不是件简单的事儿,最初的练习是从左手执琴,右手拿弓开始,一招一式都必须进行反复训练。等到姿势正确了,就要练习左手按琴弦找音位,几天下来,我感觉双手发软、脖子也有点酸,我有点不想学了,还闹



看,我的姿势很专业吧 快报记者 施向辉 摄

情绪。

后来,我看到那些哥哥姐姐认真地练习,而且还能拉出很动听的旋律,我既敬佩又羡慕。第二天,我主动拿起我的“小小提琴”继续练习起来。

经过一个月的练习,我终于可以背谱拉完一首完整的《闪烁的小星星》,那天我心里别提有多高兴了,一口气连拉了三遍。

到现在为止,我已经能完整地拉七首曲子了,一边拉一边用右脚尖点地、打拍子,好多人夸我很有架势,也很帅呢。

爸妈吵架我拉琴来劝

自从学会拉小提琴之后,爸爸妈妈都说我越来越懂事了。

爸爸平时忙着教学,只有妈妈在家陪我。有一天,妈妈一个上午都没有一丝笑容,我拿起我的“小小提琴”,对她说:“妈妈,你如果笑一笑,我就拉一首刚学的《快板》给你听。”听完我

拉的曲子,妈妈高兴极了,抱起我满屋子转圈儿。

有时候爸爸妈妈有点小矛盾,两人互相不说话,这时我就知道该我“出马”了。我搬出我的“小小提琴”,站在他俩中间,拉上一曲,就算我拉得不好,爸爸妈妈也会喜笑颜开,矛盾立刻烟消云散。

要闯英国吉尼斯

十二年前,爸爸收了一个两岁多的学生叫朱菲洋。他三岁那年,凭一首《告诉罗蒂阿姨》这世界纪录,成为上海基尼斯世界纪录中最小年龄的小提琴童。

其实这首曲子我早就拉了,而且拉得还不错,因此爸爸想为我申请英国吉尼斯世界纪录,成为真正的全世界年龄最小的琴童。

不过,爸爸说了,他不会勉强我将来一定要成为一个音乐家,而是看我自己的兴趣。我想,无论将来我做什么,我想小提琴都会伴随我一生的。快报记者 解璐

■市井小调

七旬孤老首次过生 笑是高兴哭也是高兴

快报讯(记者 钟晓敏)昨天是一个普通的日子,八卦洲老年公寓里,没了昔日的冷清,取而代之的是一阵阵欢声笑语,原来,北门桥社区正在给五保户张嘉铭过70岁大寿。

张嘉铭是一名孤儿,身体不好,一直没有工作,靠国家补助生活。他从没过生日,去年,一次闲聊中,顺便提过这么一句话。没想到,主任们却一直没有忘记,忙里偷闲带着蛋糕和十来样菜,来给张嘉铭过生日。

主任们的到来使张嘉铭非常感动,他含着热泪说:“我真是没想到啊,去年我只是随便说说,谁知道……”擦去欣喜的泪水,他接着说:“谢谢各位主任,感谢你们啊,谁说我是孤老,谁说我没有亲人,你们都是我的亲人啊!”

社区义工扫地植树 你来出力我也来出力

快报讯(实习生 王红蕾 记者 许小红)你捡砖头,我扫地,你填土来我扶树。昨天,玄武区台城花园社区一片绿岛上,10多名义工干得热火朝天,短短两小时,就将几百平方米的绿岛收拾得干干净净。

记者了解到,这些义工年龄都在六七十岁,她们经常往社区跑,要活干。昨天天气晴朗,她们跟居委会商量,说要给绿岛“洗个澡”。只见70多岁的王淑琴奶奶和耿美云奶奶,一人搬起了一块石头,笑称是“锻炼身体”。其他义工也散在各处捡废纸、碎石。这边在捡垃圾,那边在铲杂物,不遗漏任何一个角落。两个小时过去了,大家扫起的杂物就有四五桶。这时,义工们又从高处挖土,填在新种的小树旁。居民周奶奶路过这里,笑嘻嘻地说:“好看多啦!”

三名老太当街舞棍 柔中带刚哼哼哈哈

“两腿分开与肩同宽,直腰,目视前方,健身棍转360度……”昨天上午,3名7旬老太每人抡起一根木棍,在北安门社区当街舞动,不知情的还以为她们要打人呢。可她们不疾不徐,从容收回了棍子,嘴里直喊“肩膀舒服多了”。

记者细细一看,这木棍还真跟一般的棍子不同,棍子不到1米长,杯口粗,是普通树棍做的,有的外面树皮还没剥落呢。不过,棍子顶端有个凹槽,正好可以握住。

老人们把这个宝贝棍子叫做“健身棍”。平时,把棍子放在社区二楼小草俱乐部活动室,谁来了,要舞两圈,就拿出来。别看这棍子很不起眼,却是马奶奶用锯刀、凿子、锉子一点点做成的。几年前,马奶奶去紫金山锻炼,看到有人自制这种健身棍健身,效果很好,便也动起了心思。于是,她爬山过程中,没事就捡几根废木棍,回家专门找来工具箱,先是锯,锯成八九十厘米长,再用凿子在顶部凿出个凹槽,接着再用锉刀将凹槽锉滑。健身棍做好了,她带了十几根到紫金山,给大家用,没想到到了紧俏货。大家争着向她讨要,于是,从2001年到2005年,马奶奶做了107根健身棍。并且这些棍子绝无雷同,“最重的15斤8两,最轻的2斤2两,不同的人都有一款适合你”。

实习生 王红蕾

快报记者 许小红